

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Éves szám ára 4 kr.

Hónapos szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felíró szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kasziny-utca.
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca Vojnich-palotában
Telefón szám 42.

Nyitástér soronként 20 krajczár

Az új miniszterium.

Budapesti tudósítónk lapunk zárta-kor értesít bennünket arról, hogy az új magyar miniszterium ma megalakult.

Az újonnan kinevezett miniszterek nevei kombinációban voltak és nem okoznak éppen nagy meglepetést.

A régi miniszteriumból a kormányelnöki, a belügyi, a kereskedelmi és az igazságügyi tárca cseréltek gazdát, a többiek megmaradtak.

Ma délelőtt 11 órakor fogadta Ő Felsege a kormányelnököt kihallgatáson, aki jelentést tett a béke létrejöttéről és a kabinet megalakításáról. A miniszterium tehát a következő:

Miniszterelnök: **Széll Kálmán.**

Belügyminiszter: " "

Kereskedelemügyi

miniszter: **Hegedűs Sándor.**

Igazságügyminiszter: **Plósz Sándor.**

A régiekből:

Honvédelmi: **Fejérváry Géza báró.**

Földművelésügyi: **Darányi Ignác.**

Pénzügyminiszter: **Lukács László.**

Közügyminiszter: **Wlassits Gyula.**

Horvát miniszter: **Cseh Ervin.**

Ő Felsege személye

körül miniszter: **Széchényi Manó gróf.**

A miniszterium megalakulásával be van tehát fejezve a béke utolsó ténye.

A fővárosban mindenfelé nagy lelkesedéssel fogadták az új névsort és az országban ezuttal általában megvannak nyugtatva a kedélyek. Nagy meglepedést keltett az, hogy a legfontosabb tárczák egyikét, a belügyit, maga Széll Kálmán fogja betölteni és különösen örömet okoz, hogy az új igazságügyminiszter Plósz Sándor lett. Az igazságügygel szemben nagy volt az elégtelenség és Plósztól sokat vár az ország.

Kész örömmel üdvözljük az új magyar kabinetet és kívánjuk, hogy tetterő és jóindulat vezérelje őket az ország kormányzásában, hogy a feldúlt politikai élet helyébe üdvöt és békeséget hozzanak erre a sokat hánytvetett országra!

Kehrt euch!

Tizezer köpönyeg egyszerre fordult meg az országban!

Még akik tegnap a nagy tejúthoz tartoztak, amely az elbukott miniszterelnök Bánffy Dezső csillagzatát kísérte, ma lehullottak annak vonzóköréből és odaragadtak a hatalom új birtokosához: Széll Kálmánhoz, anélkül, hogy valaki kérte is volna őket, hogy oda csatlakozzanak.

Ösztönszerűleg követik mindig a hatalmat, nekik mindegy, hogy tegnap hová tartoztak. Nekik feltétlenül érdekében áll, hogy a hatalom előtt kedveltek legyenek. Nem is az a hiba és megrovandó, hogy ezuttal olyan politikai férfit dicsőítenek és hódolnak előtte, mint Széll Kálmán, aki bizonyára méltó az országos közbizalomra, de a szégyenletes és immorális a dologban az, hogy tegnap még azt mondták, hogy Bánffy bárón kívül nincs ember az országban, aki a közügyek vezetésére alkalmas volna és hogy Bánffynak a világeért sem szabad támogatnia egy betűt is az ellenzékkel szemben, ma pedig eltagadják azt, hogy Bánffyt valaha is ismerték.

Felülről lefelé számítva tehát legalább 10,000 köpönyeg fordult meg egyszerre.

A politikai élet szélhámoságának szomorú bizonyítványa ez a hirtelen fordulat. Leibzsurnálok, amelyek az isten után Bánffy Dezső nevét emlegették első helyen, ma azt mondják és úgy irnak, hogy hát hiszen ennek így kellett lenni. Széll Kálmán kiváló nagy ember és bizonyára ő volt praedestinálva Magyarország sorsának ez elintézésére.

Csak hogy meg vagyunk győződve róla, hogy ha Széll Kálmán helyett véletlenül egy japán néptanítót tettek volna oda miniszterelnöknek, akkor arról is ugyanezt mondták volna.

Bánffyt most letagadják és az új hatalom előtt leborulnak.

Ezeknek a köpönyeg forgatóknak egyike másika a neveltségességig ha-

táros módon hidalt át a tegnapról a mára.

Ott láttuk a fényes gárdatagokat is, amint Bánffy oldaláról ellitelttek. Ugy szöktek el onnan, mint a tolvajok, mikor lámpást hoznak a sötétbe. A jó viczinálisok és a többiek egy fordulatban benne voltak az új köpönyegben.

Ezeknek a barátságát Széll Kálmán maga sem fogja nagyra becsülni. Ő nem is szorult rájuk, csakhogy a gárda mindent el fog követni, hogy magát nélkülözhetelenné tegye előtte.

Ez a gárda ott lesz oldalánál mind addig, míg egy új miniszterválságnem kommandirozza meg nekik a vezényszót, amelyre kitűnően tudnak megmozdulni: Kehrt euch!

Bácsmezei kereskedők a gyolcsostótok ellen.

— Saját tudósítónktól. —

A bácsmezei rófoskereskedők összegyűltek f. hó 22-én a „Nemzeti szálló“ egyik termében, hogy állást foglaljanak a gyolcsostótoknak a vidéki kereskedelemre annyira káros üzérédekése ellen. Az értekezleten mintegy 25—30 többnyire kisebb községek kereskedői jöttek össze. Első sorban a tisztiakart választották meg és pedig elnöke: Stern Jakab Kis-Hegyesről, jegyző és pénztárnok Hajduska Vilmos Csantavérről.

Az értekezlet nagyon zajos volt, többek hozzászólása után elhatározták, hogy memorandumot fognak szerkeszteni, melyet a szegedi kereskedelmi és iparkamarához fognak beadni, amelyben kéri fogják, hogy a kamara hasson oda, hogy a bácskai rófoskereskedők érdeke a gyolcsostótok ellen megvédessék. A memorandum szerkesztésére dr. Csillag Károlyt, lapunk szerkesztőjét kérték fel, amit nevezett el is vállalt.

A memorandumot főfelvilágítás végett egy kiküldött bizottságnak adják ki és ki nyomatják, hogy valamennyi kereskedő a mozgalomról értesítve legyen oly czélből, hogy ahhoz csatlakozzék.

Az értekezlet elhatározta azt is, hogy a memorandumot Dr. Csillag Károly vezetésével egy küldöttség adja át a szegedi kereskedelmi és iparkamara elnökének.

Az értekezleten résztvettek a következők: Ifj. Berger Jakab Bajmok, Berger Izidor F. Szt. Iván, Blitz Izidor Katymár, Budanovits Jenő Bajmok, Fischer Miksa Csantavér,

Fleischer Vilmos B. Madaras, Grünbaum Péter B. Madaras, Hajduska Vilmos Csantavér, Ingusz Vilmos B. Madaras, Krakauer Mór Jankovác, Löwy testvérek Szabadka, Pressburger Kálmán Csantavér, Stern Jakab, Stern Dávid Kis-Hegyves, Steiner Miksa Bajnok, Stein Manó Jankovác, Schön Ábrahám Bikity, Spitzer Zsigmond B. Madaras, Tóth István Bajnok, Weidinger Herman Csávoly,

Különfélék.

— **A kalocsai érsek Rómában.** Császká György kalocsai érsek Rómába ért és az Abbergo delle Minervába szállt.

— **Mátyásnapja.** Tegnap Mátyás napja alkalmából Szalay Mátyás főkapitányunkat üdvözölte a rendőrség a ki barátai tiszteletére szűkebb körű estélyt rendezett. Ugyan csak a főgymnasium ifjúsága Haverda Mátyás igazgatójának tiszteletére ünnepélyt rendezett a következő műsorral: 1. Üdvözőlő dal, előadta a főgymn. énekkar. 2. Üdvözőlő beszéd tartotta Kovács János VIII. o. t. 3. Ilóra. Váradai Antaltól előadta Winkler Elemér VIII. o. t. 4. Goldmarck Hegedűs verseny Maczák Manó harmonium kísérete mellett előadta Pollák Károly VIII. o. t. 5. Magyarok-Sampérth Gézától. Szavalta Schmausz Dezső IV. o. t. 6. Dürner. Viharban előadta az énekkar. Ezután Haverda Mátyás igazgató magvas beszédben hazafiasra buzdítva az ifjúságot és a tanítás fontosságáról beszélt. Be-fejezésül a Hymnust énekelte az ifjúság.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Szabadka város közigazgatási bizottsága f. hó 27-ikén d. u. 3 órakor Schmausz Endre főispán elnöklettel rendkívüli ülést tart melynek tárgya a tanítók kárpótléka lesz.

— **Nevmagyarosítás.** Farkasits Dezső Mihály helybeli illetőségű m. kir. államasvati felvigyázó nevét helügyminiszeri engedéllyel „Farkas“-ra magyarosította.

— **A czéger.** Ma lesz bemutatója dr. Balassa Armin kitűnő népszínművének „A czéger“-nek színházunkban. A szerző több szegedi barátjával együtt szintén ájjon hozzánk, hogy jelen legyen műve első előadásán. A népszínműről már mult vasárnap számunk tárczarovatában megemlékeztünk, elmondtuk mily nagy sikert aratott Balassa e műve Aradon és hisszük, hogy nálunk is zajos lesz a siker. Az előadás maga is a próbák után jtelve igen jónak ígérkezik. A fő nő szerepet R. Pataki Rózsa vendégművésznőnk vette át a még mindig gyengélkedő Torossy Katiczától. Csontó Lidi szerepét Gábor Nelly primadonnánk játssza. A többi főszerepek a következőkép van kiosztva: Csontó Bálint—Tóth Antal, Tandari Pál—Lomniczy Béla, Tandari Mihály—Kemény Lajos. özv. Majorné—Veszpréminé, Vékony János—Baróti, Jancsi—Erneyi, Jónás—Ferenczy, Kóbi—Virágháti, Sillom Sára—Lomnicziné. — Közönségünk körében nagy az érdeklődés a darab iránt.

— A szerző tiszteletére ösmerősei és jó barátai az előadás után a „Nemzeti szálló“ éttermében barátságos összejövetelt rendeznek.

— **Közgyűlés.** A „Szabadkai Sakkör“ folyó évi márczius hó 12-én délután 3 órakor a Sakkör helyiségében tartja közgyűlését.

— **Hajózás megindítása.** Enyhe időjárás és kedvező vízállás következtében a teherhajózárat f. hó 23-ikán a Dunán megnyitott. A személy hajózás csak márczius elején nyílik meg.

— **Szabadkai ministerium.** Egy munkatársunk kisütötte, hogy az ujonnan kinevezett ministerium Szabadkának nagy hasznára lesz, mert „Szabadkai“ szó a nevükben van.

A következőkép igazolja ezt az állítást.

Szél Kálmán.

Plósz Sándor.

Széchenyi Manó gróf.

Fejérvári báró.

Darányi Ignác.

Hegedűs Sándor.

Lukács László.

Wlassits Gyula.

Cseh Ervin.

Egy másik munkatársunk az új ministeriumból azt jósolja, hogy első dolga lesz, a „Prágai hid utcát“ kikövezni.

A következőkből sejtí ezt:

Plósz Sándor.

Fejérvári Géza.

Szél Kálmán.

Hegedűs Sándor.

Darányi Ignác.

Cseh Ervin.

Lukács László.

Wlassits Gyula.

Széchenyi Manó.

Szél Kálmán.

— **Kinos incidens.** Szalay Mátyás főkapitánynál névnapot ünnepeltek meg tegnap este. A vidám mulatságot egy kinos incidens zavarta meg. Péits István városi pénztárnok és Gálffy György között szóváltás keletkezett, amelynek azután tetelégessé lett a vége. Csak a jelenvottak közbelépésének volt tulajdonítható, hogy nagyobb következménye nem lett az összedulakodásnak. A mint értesültünk a kinos ügyet lovagias uton fogják a felek elintézni.

— **Az izr. nőegylet közvacsorája** Vettük a következő köszönetnyilvánítást:

Köszönetnyilvánítás.

A szabadkai izr. nőegylet kedves kötelességének tartja hálás köszönetet mondani mindazoknak akik szives hozzájárulásukkal f. hó 12-én a népkonyha javára rendezett közvacsora sikerét lehetővé tették. Nevezetesen hálás köszönettel adozunk Szabadka város nagylelkű úrnőinek, akik természetbeni ajándékaik halmazzával bizonyítékát szolgáltatták annak, hogy sem fáradságot, sem költséget nem kímélnek akkor, amidőn jótékony célról van szó. Nem kisebb köszönettel tartozunk az úriélnyoknak azon kedves és előzékeny magatartásáért, melylyel a közvacsorai kiszolgálás fáradságos munkáját elvállalták és páratlan lelkiismeretességgel keresztülvitték. Végül köszönetet mondunk mindazon résztvevőnek, azon áldozatkészségeért a melyet a népkonyha javára ezen alkalommal is tanúsítottak. Teljes lehetetlen mindenkinek külön-külön megköszönnünk a szerzett érdemeket, azért legyen szabad azt teljes őszinteséggel öszevonva tennünk és magunkat a nagyérdemű közönség további pártfogásába ajánlanunk. Kiváló tisztelettel a szabadkai izr. nőegylet nevében Taussig Vilmosné népkonyha biz. elnök.

A közvacsora alkalmával a következő felülfizetések történtek: Antunovich Simon 50 kr., Bodrics József zenekara 10 frt, Dr. Blau Lajosné 5 frt, Dr. Bilitz Hugó 4 frt 50 kr., Bilitz Jakabné 2 frt, Berger Antalné 1 frt, Böhm Mórné 50 kr., Dr. Blau Gézáné 50 kr., Bogosics Antal 50 kr., Csillag Béláné 10 frt, Dr. Dömötör Miksa 1 frt, Dr. Fischer Jákó 10 frt, Friedman Józsefné 50 kr, Farkas Zsigmond 50 kr., Geiger A. Mór 5 frt, Gutt-

mann Lajosné 2 frt, Geiger Salamon 2 frt, Helényi Ignáczné (Bpest) 5 frt, Hohenberg Ferenczné (Bpest) 5 frt, Halbrohn Adolf 4 frt, Horowitz Ignáczné 2 frt, Hartmann Rafaelné 2 frt, Hoffmann Mihályné 1 frt, Hoffmann Riza 1 frt, Illegn Ignác 50 kr., J. B. 50 kr., Kramer Antalné 5 frt, Kunetz Jakab 5 frt, Kunetz Ilona 4 frt, Dr. Klein Adolf 2 frt, Kohn Fülöp (Szeged) 1 frt, Krauser Károlyné 50 kr., Kopilovics Lukács 50 kr., Lichtneckert Andrásné 1 frt, Lányi Mórné 50 kr., Laz Sándor (Bpest) 50 kr., özv. Morvay Ákosné 10 frt, özv. Magyar Imréné 5 frt, id. Dr. Milkó Izidorné 5 frt, özv. Mukics Jánosné 5 frt, özv. Milkó Jakabné 3 frt, Milkó Henrik 4 frt, Manojlovics Vladiszlavné 2 frt, Magyar Marianna 50 kr., Dr. M. D. 50 kr., N. N. 1 frt 50 kr., Dr. N. N. 50 kr., Obláth Náthánné 1 frt 50 kr., Plesz Pál 50 kr., Plesz Samu 1 frt, Dr. P. D. 50 kr., Rozenfeld Izidorné 2 frt, Róth Józsefné 1 frt, Regényi Lajosné 50 kr., Róthhauser Ignáczné 1 frt, Dr. Schäffer Mórné 5 frt, Dr. Schäffer Mór 5 frt, Schäffer Adorján 5 frt, Schön Ödön (Baja) 1 frt, Sachs Hermína 50 kr., Steiner Kálmán (Petrovácz) 50 kr., Schmausz Endre 50 kr., Szilasi Margit 50 kr., Tumbász Lázár 10 frt, Taussig Vilmosné 5 frt, Tarnay Kövecz Ilona 50 kr., Dr. Vécsei Samuné 10 frt, Wittmann Károly 5 frt, Dr. Váli Dezső 1 frt, Vojnics Jakabné 1 frt. Fogadják az adakozók a nőegylet hálás köszönetét. A közvacsora tisztán 577 frt 44 krt jövedelmezett a mely a népkonyha céljaira fordíttatik.

— **Doréki új színműve** Erősen folynak már a próbák *Doréki* új színművéből „A bácskai fekete király“-ból, melynek bemutatás előadása jövő hét keddjén lesz színházunkban, amikor a mű írója, derék rendezőnk jutalomjátéka is lesz. Maga a mű igen érdekes és értékes. Felhívjuk már most közönségünk figyelmét az előadásra.

— **Sportegyletünk** a következő felhívást vettük: A szabadkai Sport egylet tagjai a sporttársi összetartás érzületének fejlesztése a sport kérdéseknek megvitatása és a legközelebbi terveknek barátságos megbeszélése végett bizonyos időközben társas vacsorák rendezését határozván el, fölkérjük a t. tagtárs urakat és a sportügy iránt érdeklődőket miszerint a f. évi márczius hó 2-án a Nemzeti kaszinó nagytermében rendezendő társas vacsorán résztvenni sziveskedjenek. Egy teríték ára 80 kr. Aláírási iv a kaszinó és a Sport egylet helyiségében. Az egylet különben mint értesülünk „regatta“ osztályt is fog alakítani. Kezdette este 8 órakor. Piukovits József egyll. elnök. Mamuzsich Bódog egyll. titkár.

— **Keménytűz.** Tegnap d. e. 10 órakor a földmives iskolának egyik vinczellér házában kéménytűz volt. A tüzet csakhamar lokalizálták.

— **A „Szabadkai Pinczeregylet“ táncmulatsága.** Szépen sikerült táncvigalma volt tegnapelőtt a „Pest szálloda“ termeiben a helybeli „Pinczeregylet“-nek. A mulatság nagyon kedélyesen folyt le s csak a reggeli órákban végződött: Jelen volt asszonyok: Lichtneckert Andrásné, Lichtneckert Károlyné, Borza Antalné, Mészáros Istvánné, Bodor Kálmánné, Rózsa Istvánné, Fierst Istvánné, Futó Edéné, Orthoffer Gusztávné, Pávetits Ignáczné, Garab Józsefné, Somogyi Antalné, Szeibold Józsefné, Winkler Lajosné, Jó Albertné, Reitz Józsefné, Molnár Jánosné, Wöltz N.-né, Horváth Lajosné, Alsztérné,

Spiegel Károlyné. Lányok: Kass Toncsika, Knótz Toncsika, Mánits Juliska, Molnár Vilma, Ferencsik Mariska, Székely Margit, Tóth Margit, Tóth Giza, Koleta Mariska, Mukits Róza, Gellér Lidike, Piller Mariska, Rechák Angela, Fridrich Ilona, Bonza Flóra, Beszédes Piroska, Reitz Iona, Horváth Mariska, Weisz Hani, Csirik Irma, Molnár, Fekete, Lengyel nővérek, Tóth nővérek, Lapos nővérek, Kósa nővérek, Pancsár nővérek, Jámor nővérek, Ifkovits nővérek, Schwicker nővérek. Az egylet tiszta jövedelme mintegy 150 frt amelyet jólékonyczélra fordítanak. Felülizetek a következők: Miks János Zenta 90 kr., Horváth Lajos 2 frt 60 kr., Weisz Márton 50 kr., Czechmeister Mihály 5 frt, Borza Antal 50 kr., Domszki Antal 50 kr., Tóth Béla 50 kr., Paul György 1 frt, N. N. 40 kr., Wittmann Károly 10 frt, Lichtneckert Károly 10 frt, Osztheimer János 40 kr., Néber Adolf 50 kr., Lichtneckert András 10 frt, Eiső magyar részvény söröződe 10 frt, Domány János Arad 1 frt 50 kr., Erdélyi pinceszér egylet 2 frt, Sönlég József és társa 5 frt, Loisz François 2 frt, Jakobcsics 5 frt, Wuks Félix 40 kr., Halász 1 frt 40 kr., Frei 60 kr., Spigl 60 kr., Boros 1 frt, Kisrenda Zombor 60 kr., Wünschendorfer Béla 40 kr., Elinger Pál 40 kr., Helbling Ferencz vasuti főnök 3 frt, Egyesült szikviz gyárosok 2 frt, Döntőné 2 frt, N. N. 60 kr., N. N. 60 kr., N. N. 60 kr., Fierst István 40 kr., N. hadnagy 60 kr., Vojnits Lajos kir. közjegyző Zenta 1 frt, N. hadnagy 40 kr., N. 40 kr., N. főhadnagy 40 kr., Leibach J. 1 frt, Latinovits Géza képviselő 1 frt, N. 50 kr., Löwy 60 kr. Dr. Zombori 40 kr., Kernyájszky Bogdán 1 frt, Alexits 40 kr., Mayer Mór sütő 1 frt 50 kr., Kuthy György 40 kr., N. 30 kr. Dr. Antunovits 60 kr., N. 40 kr., Zentai ügyvéd 40 kr., Polgár Izsó áll. főnök 1 frt, Vojnits Simon 60 kr., Antunovits Simon 1 frt. Éjfélkor tréfás tombola volt amelyen a következő számú kihuzott sorsjegyek tulajdonosai nem vették át a nyeremény tárgyakat: 894, 734, 956, 618, 469, 803, 829, 892, 305, 69. Hogy a mulatság olyan szépen sikerült, az különösen az egylet elnökének Wittmann Károlynak az érdeme.

— **Késelő ügyvédi írnok.** Nagy haragosa lehet Szájh Károlynak a vasuti vendéglős mézárósának Antunovics Albert ügyvédi írnok. Ugyanis tegnap este 10 óra tájban a mikor Szájh haza felé ment Antunovics megtámadta és zsebkésével háromszor hátba szurta. A sebek nem veszélyesek. Az előhívott mentők a sebeit bekötözték és lakására vitték.

— **Lopás.** Malagurszki Tóbiás helybeli lakos bepanaszolta a rendőrségnél Péter nevű fiát, hogy többféle ingóság és baromfi ellopása után megszökött. A baromfit eladta özv. Rukavináné korcsmárosnénak, a többi tárgyat másoknak. A rendőrség elzárta a fiatal tolvajt.

— **Tűz.** Tegnap délelőtt Berkes Mátvás halasi uti szőlőjében tűz volt. Csekély értékű szalma és polyva égett el, a kivonult tűzoltók csakhamar lokalizálták a tüzet.

— **A sárga csikó.** Sikerült fogasa volt tegnap rendőrségünknek, elcsipett egy régen körözött szélhámost a ki a vidéken és nálunk is majdnem lépve vezetett néhány lókereskedőt azonban a rendőrségünk ebben megakadályozta. Az eset a következő: A gödöllői rendőrségtől távirat érkezett tegnap a helybeli kapitánysághoz, hogy *Hermecz András* ottani lakos több rendbeli lopás elkövetése után

onnan megszökött és valószínűleg Szabadka felé vette útját. Hegedűs kapitány azonnal megtette a szükséges intézkedéseket s alig tette be a csaló lábát városunkba máris elcsipette a rendőrség. Kihallgatása alkalmával azt adta elő, hogy ő Kerepesen (Pest megye) valami Glaubitz Flóra grófnőnél mint lovász volt szolgálatban akitől azonban néhány nap előtt megszökött mert a grófnő megbízta, hogy a postáról pénzt hozzon el s ebből a pénzből 30—40 frtot elszikkasztott. Amikor a pénz zsebében volt azon a sárga csikón a melyen a postán volt megszökött s lóháton ment Kun Szt. Miklósig ahol egy előtte ismeretlen embernek eladta a lovat — járlat nélkül. A nyergét nem tudta eladni, ezt elhozta magával Szabadkára. Néhány napig tartózkodott Szabadkán, s e néhány nap alatt megismerkedett több lókereskedővel akiket folyton azzal bolondított, hogy őt Glaubitz Flóra grófnő előre beküldte, hogy itt lovakat vegyen részére pár nap múlva a grófnő is ide érkezik aki a lovakat kifizetni fogja. Sikerült is ezt néhány lókereskedővel elhitetni és így 6 darab lovat már ki is választott, valamennyi gyönyörű sárga volt, amelyeket egy kibérelt külön istállóban elhelyeztetett. A grófnő azonban nem jött, de megjöttek a rendőrség emberei, akik a szélhámos lóköltőt elcsipték és letartóztatták. A rendőrség elcsejtte a további intézkedéseket s holnap Gödöllőre kísérteti.

— **Megbukott a kormány,** vége az ex lexnek, azaz hogy akkor lesz vége, ha Széll Kálmánnak sikerül megkötnie a békét az ellenzékkel, ez a mostani hét szenzációja, mely minden olvasónkat érthető izgalomban tart, mert bepillantást enged tennünk a politikai élet szenvedélyes hullámzásába, sokkal jobb sors ennél, ha távol a zajtól, a szenvedélyektől, csendes otthonunkban zavartalanul olvasunk a legjobb magyar, illusztrált, szépirodalmi lapokat, a »Képes Családi Lapok«-at, mely mellett, hogy a legjobbat adja olvasói kezébe, egyszerűsége és legolcsóbb, mert egy évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Budapest V. Vadász-u. 14 sz.

— **Influenza.** Hatalmasan uralkodik világszerte ez a divalos betegség, melynek orvosságát még mindeddig nem tudta megtalálni egy orvosi tudomány sem. Soha talán ily nagy mértékben nem uralkodott ez a betegség, mint az idén. Városunkat se kiméli persze és alig van ház, hol egy két beteg nem volna. Valamelyik külföldi orvosi szaklap *almateát* ajánl az influenza betegeknek. Az *almatea* készítése igen egyszerű és ami fő rendkívül kellemes ital és mint a szaklap mondja a nap bármely szakában iható. Az *almát* meghámozva kisebb szeletekre vágjuk és mikor a víz forr belehelyezzük. Rövid néhány perc múlva kész a tea, kevés citrom és két kocka cukrot lehet belétenni, hogy az ize kellemes legyen. Heitler bécsi orvos igen érdekes cikket irt az influenzáról. A többi között elmondja, hogy az orosz nátha egy miazmatiko contagiosus baj, mely más szóval annyit jelent, hogy baktériumok okozzák és hogy fertőző természetű. Az ember minden szervét megtámadja ez a kellemetlen baj de leginkább azt a szervet szokta beteggé tenni, mely valamely ok folytán meggyengül és kisebb ellenállási képességű. Abszolút biztonságga nem lehet e baj ellen védekezni, de kellő óvatossággal sokan elkerülhetik a kellemetlen betegséget. Heitler azt ajánlja, hogy az emberek testüket edzék meg hideg mosásokkal,

láplálkoznak jól nedves lakásokban ne tartózkodjanak; ha gyenge természetűek, akkor mihielyt rosszul érzik magukat azonnal fekdüjenek ágyba s a lázellenes szerektil lehetőleg óvakodjanak.

— **A kalocsa-egyházmegyei papság névtára** az 1899-ik évre most jelent meg. Az egyházmegye patrónusa szent István király. A jelenlegi érsek: Császka György, Asztrik óta a 81-ik az érsek sorát. Főhatósága alá tartoznak a nagyvárad, csanádi és erdélyi egyházmegyék. A főképtalan tagjai: Hopf János nagyprépost, Molnár János, Majorosi fősz. püspök, Mayer Béla, Schweitzer József, Vározy Gyula, Boromisza Tibor, Kleiner Lajos, Zittl Róbert, Macsóvicz Pál. A címzetes kanonokok száma 10. A plébániák száma 118, melyekhez összesen 222 filiális tartozik 576,443 katolikus hívővel. Magyar nyelvű plébánia van 51, csak németnyelvű 19, magyar német 13, magyar illir 19, magyar német-illir 19, német illir 55, tót magyar 1. Katolikus elemi és középiskolában a kalocsa egyházmegye nem éppen valamint tanító-tanítónő és óvónőképző intézetekben se.

— **Az iráni vallás; Zorvaster.** Az iráni az első dualistikus vallás, mely két istenséget állít szembe: a jónak és rossznak urát. Az irániak főistene kezdetben „az ég egész kerek sége“ volt, a legerősebb isten. „Az ő ruhája az egész ég boltozata“. Később a főisten mindobban elvált az anyagtól s egészen elvontá lett. Neve Ión Ahuramazda, „a mindentudó“. Vele szemben a sötétségnek is támadt külön istene, Angromainusz, ki folyton küzd fényes bátyja ellen. De hasztalanul. A sötétséget elűzi a fény, a rosszat a jó. Angromainuszt legyőzi Ormuzd, ő a béke, a boldogság istene; a földmívelés tanítója, mint Mondamin az amerikai indusoknál, „mindentudó“, mint a biblia Úra, bölcs és magában boldog. Mindezek igen érdekes vonásai az iráni vallásnak; érdekesek legfőként azért, mert alapjai a miénknek, s gy az emberi léleknek, az emberi érzés kívánságainak, az agy ideáljának mindenütt való egyenlőségét igazolják. E vallás részleteiről a leg tudósabb kutatás alapján, költői szépségekkel gazdagon ír a Nagy Képes Világlőrténet 14 füzeté. Egy füzet ára 30kr., egy kötet 8 frt Kapható a kiadóknál Révai Testvérek írói int. részv.-társ. Budapest, VIII. Üllői-ut 18.) s minden hazai könyvkereskedésben.

A torna és a tanítónőképzede.

(Kép a közel jövőből.)

Mélabús hangon tartott levél jött szerkesztőségünkbe. Egy szegény apa irta a levelet, kinek lánykája az állam jóvoltából ingyen benlakója a mi hatalmasan szép új tanítónőképződenek.

Meghatott az apa levele, mert bizony-bizony mondom tíz pengő sok egy szegény hivatalnoknak a mai drága világban — sok még akkor is, ha ezzel a tíz pengővel jó egészséget, testi erőt szerezhet s leánya.

Mert tudni kell, hogy a tíz forintokért a növendék lányka izléses rövid nadrágocskát, még izlésesebb bluzocskát, helyes kis övvel — szoval csinos tornaruhát fog kapni.

És hogy elolvastam a bánatos hangú levelet és megtudtam belőle azt, amit most már Önök is tudnak, hogy ugyanis a képezede csinos kis növendékányai férfiegyenruhában fogják edzeni testüket a legnemesebb sport, a tornászás által — megnyitlak előttem a monumentális épület erős tölgyajtói és a legszebb kép tárult szemem elé.

A nagy tornateremben rendeztek állott fészkes katonás tartással hatvan leányka. Halványkék blúz, ugyanolyan nadrágocskák simult a karsu, szabályos testekhez, fekete harisnya és apró félczipőcske egészítette ki a szép egyenruhát. A leánykák fején a hosszú hajfonatot rózsaszín szalagocskák szorította le — fehér sapka védte a fejcskékét a terem pora ellen.

A tornatanárnő, kinek ép oly egyenruhája volt, mint növendékeinek — harsány hangon „jőbbre át”-ot kiáltott és egy „indulj” vezényszóra körül vonult a nagy teremben a csinos sereg. Ezután kettős rendbe fejlődtek (hony soi qui mal y pense) majd balra arczokscák vezényelve tisztelgett a csapat sikkes fejvetéssel az igazgatónő — generális előtt.

Rövid „pihenj” után következett a négyes sorbeosztás a szabadgyakorlatokhoz.

Hangzott a vezényszó:

„Karat mellhez!” Páros karlökés előre, le négyes ütemben! Vele kapcsolatban „bal és jobb védőállás” — a kis csapat remekül csinálta a gyakorlatokat, arczokscájuk kipirult, szemükben nemes tűz égett.

— Pihenj! kiáltott majd meg újra a tanárnő és a tornászok rövid pihenést tartottak, hogy a szertornázáshoz fogjanak...

Nagy robajjal csukódtak be előttem a tölgyfaajtók — nem láthattam többet!

Hát mondják uraim, Önök is, kik apák és kiknek leányai benlakók a képezdében, soknak találják a 10 torintot a tornaruháért?

Én nem!

Vun—csi.

SZÍNHÁZ.

Hunyadi László halála.

Február 23-án.

Ismét kevesen voltak ma a nézőtérben, pedig az idei szezon egyik legszebb drámáj előadásában volt része azoknak, kik eljöttek. Sajnos lapunk szűk tere nem engedi meg, hogy az előadókrol hosszasan szóljunk, egy kellőképpen méltassuk különösen Ronow A tes személyesítője Balázs Olga és Kopolnay Juliska (Gara Mária, gyönyörű alakítását. Fialat tragikánk Balázs Olga már első jelenésében is tapsra ragadta a közönséget, gyönyörű organuma, kitűnő játéka jelenetről jelenetre erőshódott, hatalmas szerepét művésziessé jászta meg, sehol egy pöz egy affectalt hang; a természetesség jellemzte minden mozdulatát. Igazán vétkeznék önmaga ellen a kisasszony, ha imént megkezdett pályájától elpártolna, mert őszintén mondjuk kevés ily tehetség került ki az utóbbi időben az akademiából. A közönség minden nagyobb jelenete után zajos tapsal jutalmazta szép játékát. Böven kijutott az elismerésből Kápolnai Juliskának is, ki különösen a börtön és utána az örülési jelenetében határozottan nagy volt.

Igen jó volt Lomniczy Béla V. Lászlója és Tóth Antal Gara nádorja. E két színészünk mai hatalmas alakítása ugyszólván bámulatba ejtette a közönséget. A többi szereplők ügyesen egészítették ki az ensemblet és a hallgatóság egy szép est emlékével hagyta ott a színházat.

Q.

Nyilttér.

Nyilatkozat.

Több rendbeli olyan eset jutott tudomásomra, hogy velem semmi néven nevezendő összeköttetésben nem álló kereskedők gazdasági és egyéb magféléket, különösen répmagvakat mint Maulner-féle magvakat hoznak forgalomba.

E miatt kötelességemnek tartom **egyrészt a gazdaközönség tájékoztásául, másrészt a magszükségletüket nálam bevásárló kereskedők érdekeinek megvédelésül** kijelenteni, hogy a vidéki ismételadókna csak azon gazdasági és kerti magvak tekinthetők valóban czégmentől származóknak, melyek vagy

az én ölmazárral

vagy egy álló

medvét jelképező

törvényszékieleg bejegyzett védjeggyel, vagy mindkettővel ellátott zacskókban vagy zsákokban vannak.

MAUTNER ÖDÖN

osász. és kir. udvari szállító

magnagykereskedés

Budapest, VI., Andrásy-út 23. sz.

Hirdetmény.

Alulírt előjáróság ezennel közhírré teszi, hogy a hitközség kizárólagos tulajdonát képező, a **husvéti kenyér előállítására, szállítására és elárulására**, valamint a **husvéti kenyérliszt forgalomba hozatalára** vonatkozó jogot az idevágó ministeri rendeletben gyökerező összes kiváltságaival és jogosítványaiával együtt a folyó évre beadás útján **Mayer Mór** szabadkai lakosra ruházta át, ezzel kapcsolatosan figyelmezteti a hitközség tagjait, hogy husvéti kenyér előállítására ilyennek bárhonnal való behozatalára és értékesítésére, valamint husvéti kenyérből készült liszt vid król való beszállítására és felhasználására senki jogosítva nincs, az ezen rendelet ellen vétők irányában most nevezett bérlő nemcsak a rendőrhatalóság segédletét igénybe venni, de a hitközség által reá ruházott elközbizási jogot gyakorolni is felven hatalmazva.

Szabadka, 1899. február 24-én.

A szabadkai izr. hitközség előjárósága.

181 szám 1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. év. LX. t.-cz. 102.§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság V. 187/2 99 számú végzése által Schönstein Mór javára Mácskovics Titusz ellen 304 frt tőke ennek 6% kamatai, eddig összesen 144 frt 70 kr. perkoltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírólal lefoglalt és 880 frt 50 kr-ra becsült lovak, hintók és kocskik, valamint szobabutorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a V. 187/2 99. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Szabadkán, téglagyári lakásán leendő eszközzésére 1899-ik év **márczius hó 11-ik** napjának délelőit 10 1/2 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérők becsáron alul is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetve.

Kelt Szabadkán, 1899. évi február 15-én.

Csernyus Zsigmond

kir. bír. végrehajtó.

149 szám 1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. év. LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 1899 V. 98/1 számú végzése által Fischer Mihály apatini lakos javára Krisztavác Katalin szabadkai lakos ellen 101 frt 88 kr tőke, ennek 1898. évi augusztus hó 1. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 47 frt. 85 kr. perkoltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírólal lefoglalt és 187 frt 20 kr-ra becsült különféle házbutorok ágyneműek, női ruhák, mérlegek sátor és kosarakból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 1899 V. 89/2 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Szabadkán III. kőri 714. hsz. a leendő eszközzésére 1899. márczius hó 8-ik napjának délelőit 10 1/2 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérők becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1899. évi február hó 23. napján.

Bende Ignác,

kir. bírósági végrehajtó.

* Elsőrangú hazai gyártmány *

Pontos czlm:

Első magyar

Gazdasági Gépgyár

részvény-társulat

BUDAPEST.

Magyarország legnagyobb és egyedüli **gazdasági gépgyára**, mely a gazdálkodáshoz szükséges **összes** gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakszerű kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.

Szeceksavagók Morzsolók.